

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre... 1 25 pts.

Al año... 4 50

Anuncios y esquelas de defunción

PRECIOS CONVENCIONALES

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

LA PALANCA

PROPIETARIO DIRECTOR: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Toda la correspondencia al Director, Plaza de Prim, número 5.



AL EMPEZAR

Somos enemigos de programas que cuesta muy poco exponer y que generalmente no se cumplen. Venimos á la vida periódica con tanto entusiasmo como miedo. Querriamos ver logrados nuestros honrados propósitos y tememos al mismo tiempo é frustren, dada la modestia de nuestras fuerzas, sin dejar de nuestro país por la tierra alcarreña, más que un leve recuerdo.

Razones demás para que no anunciemos nada ni echamos á volar promesas que Dios sabe si podríamos cumplir.

Por eso nos limitamos lector querido, á pedirte permiso para llegar hasta tu hogar, aludarte muy cariñosamente y decirte: así somos, así queremos ser siempre; venimos á servirte, y para ello, haremos los mayores sacrificios, no engañándote nunca, ni prescindiendo de la sinceridad y buena fé que estimamos debe presidir toda empresa honrada. Y como tú eres muy amable y el permiso no nos lo niegas, después de vernos varios días ya te encargarás de darnos la contestación, por la que juzguemos si podemos seguir visitándote ó debemos no volver. En todo caso, quedaremos agradecidos á tu galantería por el tiempo que nos hayas dispensado tu muy cara amistad.

Y á vosotros, estimados colegas, perdonad el atrevimiento de titularnos ya como tales, un saludo cordial y un solo ofrecimiento, al solicitar el cambio con todos, sin distinción de matices: para cuanto sea de interés para la provincia de Guadalajara, contar con LA PALANCA; ella os seguirá siempre y si en alguna ocasión entiende que no debe ó no puede seguirlos, respetará nuestros derroteros, no saliéndose nunca de una polémica seria, tranquila, respetuosa; porque en el mutuo respeto creemos estriba, en todas esferas y negocios, el verdadero concepto de libertad, de esa libertad tan traída y llevada y por desgracia tan mal interpretada en la mayoría de los casos.

Nada más. Ha llegado el momento. Vamos á echarnos á la calle y nuestros primeros pasos han de adolecer de esa natural torpeza é indecisión con que todos en la vida nos soltamos á andar. Disimulad con vuestra benevolencia las faltas que en este número encontreis y si nos alentais para seguir adelante, procuraremos con hechos, mejor que con razones, corresponder á vuestra confianza.

DE LA SEMANA

Con la popular frase «mucho ruido y pocas nueces» pueden juzgarse los sucesos culminantes de la semana.

El-Muaza que se va y El-Mokri que llega; rumores de una próxima campaña en Africa; presagios de una nueva crisis en esta otra Africa de por acá: anuncios de algarada católica — carlista — integrista — ultramontana — demócrata — republicana — radical, ó si se quiere, gran batuda mitinesco-callejera, que afortunadamente se ha convertido en palabras, palabras y palabras.

En esta modesta Arriaca, pocas nueces también, pero afortunadamente también con poco ruido.

De política, calma chicha, al menos en la superficie; de ferias un programita, todavía montado al aire como los brillantes, decimos montado al aire porque el más importante festejo — la corrida — se encuentra aun en período premonitorio; confiamos no obstante, en que llegará á la ebullición. Preparativos para la jura de los nuevos alumnos: una función teatral, y un espléndido baile.

En fin, en esta semana poquitas cosas, para las próximas, en pleno océano de diversiones. Conier no comeremos pero divertiremos...

CRONICA

S. E. EL-MOKRI

S. E. El-Muaza, nuestro gran *peluazo*, después de unas cuantas zalemas protocoléscas, se ha retirado por el foro diplomático y vuelve á su fantástica patria donde es llamado por su Señor.

S. E. El-Mokri, este hijo del Profeta un poco adulterado, que pasa sus nítidas vestiduras por todas las embajadas europeas; que come con arreglo á las cocinas, también europeas; y que según cuenta la prensa, envía ahora sus dos hijos á un colegio de jesuitas, es el nuevo representante de Muley-Hafid que ahora nos ha tocado en suerte.

Dice de él la prensa francesa que es un renombrado maestro en Picardía y que viene dispuesto y decidido á recabar de nuestro Gobierno toda clase de ventajas y satisfacciones.

No os causa cierta melancólica tristeza ver á los descendientes de nuestros conquistadores, como si dijéramos á nuestros *primos*, perdidas todas aquellas bellas arrogancias que les hicieron en tiempos nuestros amos y señores, haciendo mil genuflexiones y arriesgados ejercicios en la cuerda floja de la diplomacia?

¿No es cierto que estos dignos descendientes del apocado Boabdil, no merecen tantos honores ni tantas consideraciones?

Ni ellos podían llegar á más ni nosotros á menos.

El último rey moro de Granada, llorando desde los picachos de Sierra Nevada su última y bella ciudad española es más grande y más poético que estos cínicos Sultanes de ahora que después de asesinar á sus muy amados súbditos y *sablear* á sus no amadas naciones amigas, presumen todavía de un poder ficticio, y de una autoridad nula.

S. E. El-Mokri que anduvo rodando unos cuantos meses por los más modestos Hoteles de París, en busca de unas cuantas pesetas empeñando para ello hasta el aliento de su Amo sin que nadie le hiciera caso alguno, viene ahora á nuestra Corte con todos los honores de Embajador, ¿No les parece á ustedes que esto es algo así como si un señorito golfo de los que lo han empeñado todo y han *sableado* á todos sus parientes y amigos, viniera ahora dándose las de gran señor, presumiendo de capitalista y poderoso para exigir satisfacciones é imponer caprichos?

Realmente, es un verdadero crimen tomar en serio á estos ridículos embajadores.

Lo más que deberíamos hacer en su obsequio es contratarles en el circo de Price para que dieran saltos y alaridos al compás del ronco atabal, ó dejarles poner en el Rastro un puesto de dátiles y habuchas.

Contéstenos, allá en Africa, por nosotros, nuestro comercio y nuestra industria, civilizándonos y llevándonos medios de cultura y cuando se resista su salvajismo, hablen los cañones y los fusiles de nuestros soldados en una guerra de conquista, justa y al mismo tiempo provechosa para el soldado.

¿Que saldrá á relucir el gastado cliché, de que no hay derecho á conquistar pueblos libres? Sean estos pueblos dignos de su libertad y entonces la más rudimentaria ética internacional les hará respetar, pero no vengamos á

pregonar, nosotros, tal vez los más débiles, antiguos romanticismos mandados ya recoger en todas las Cancillerías. Sería un ridículo papel de Quijotes de guardarropía. Aunque parezca una paradoja, hoy día no pueden pregonar y mantener la paz nada más que las naciones de primer orden, que la sostienen con las bocas de sus enormes cañones y con las puntas de sus innúmeras bayonetas. Ese, si es el ideal, el hermoso ideal de los pueblos grandes y fuertes: utilizar todo su inmenso poderío en civilizar pueblos é impedir guerras.

Entre tanto no hagamos el ridículo concediendo inmerecida importancia á estos *apaches* diplomáticos que nos envía el Sultán y concedámosle á lo más, eso... una contrata en el Circo ó un puesto para habuchas y dátiles en el Rastro.

F. de VIU.

La prensa

La prensa, mero reflejo de la sociedad que la inspira, (sin perjuicio de abominar de ella cuando la lee y vé retratados sus vicios y sus maldades), es, y ha sido, siempre, *palanca* poderosa que ha encumbrado á muchos, atendiendo al bien ajeno antes que al suyo y rompiendo lanza por la cultura y los intereses generales de la patria, para luego ser mal pagada por todos, y más que por ninguno, por aquellos precisamente á quienes sirvió de escalera para medro de sus aspiraciones.

Si no un «cuarto estado», es la prensa una fuerza social á la que todas las naciones y la nuestra más que ninguna, debe gran parte de sus conquistas en el terreno científico, en el literario, en el industrial y, sobre todo, en el político.

Registrando las colecciones de los periódicos de un año cualquiera, resurge á nuestros ojos todo lo que el paso del tiempo amortigua y disipa, y los detalles característicos, las impresiones que lo fueron de un momento, lo deleznable y lo fugaz, reaparecen y reviven con nuevo aspecto, pues en todas aquellas vibraciones extintas palpita el espíritu de una generación muerta, espíritu del cual fueron destellos y cuyo conjunto inunda hoy de luz el oscuro y revuelto montón de los días que pasaron, sus ansias y sus goces, sus ilusiones y sus realidades. Cámara oscura donde los tiempos van imprimiendo su imagen llena de sinceridad y de verdad, retrata la prensa la vida nacional tal como es, y constituye todo un arsenal de datos preciosos, perdidos si ella no los hubiese recogido en la ténue hoja de papel que, destinada á vivir un solo día, recobra después de muerta y olvidada la nueva vida que le dá su carácter de dato fehaciente y de testimonio histórico.

Como ha dicho el ilustre Catedrático señor Dorado, es grandísimo el poder que la prensa tiene en nuestras sociedades. Nadie deja de considerar á la prensa como un factor importante con el que es preciso contar para todo; como un colaborador imprescindible para toda obra, grande ó pequeña, si se quiere que ésta obtenga éxito favorable; como un censor que le sigue á uno á todas partes y al que es necesario tener contento. Por eso, si la prensa se penetrara bien de su misión y la cumpliera escrupulosamente, convirtiéndose en espejo fidelísimo del estado social, en órgano de la conciencia pública en cada momento, ¡qué fuerza la suya!

Ha solido decirse que la prensa es un poder del Estado. Si algún día, purificándose tomase en serio la función que la cumple llenar, ese día la prensa no sería *un poder*, sería el *solo poder* existente.

Con una prensa conscia de su misión digna, verdaderamente imparcial, que no habla de nada sin enterarse bien antes, que dice todas las cosas tal cual son, con el deseo único de contribuir al bien común, sin dobleces, sin ruindades, tendríamos como el foco donde ven-

drian á converger todas las fuerzas sociales, y sería el órgano genuino de la conciencia social y de la opinión pública, ese órgano que los estudiosos de Sociología y de Filosofía política parece que no han podido encontrar hasta ahora.

Con una prensa semejante, habría opinión pública de verdad (cosa que hoy no ocurre), y la opinión pública que todos formaríamos, porque todos nos consideraríamos representados por la prensa, é influiríamos en ésta hasta sin quererlo, vendría á ser realmente la *reina del mundo*. Y entronizada la soberanía de la opinión pública cesarían *ipso facto* todas las demás formas de soberanía, autoridad, poder y coacción existentes hoy, implantándose aquella situación social que no pocos preconizan como muchísimo más justa que la presente (Girardin, Kzapotkin, Tolstoi, Bar.) y en la cual el miedo á la simple «reprobación moral» á la censura pública, puede sustituir con ventaja á los resortes de que nos servimos actualmente para conservar el orden, tales como el empleo de la policía, de la guardia civil, del ejército, etc.

La misma teoría ha sustentado el ilustre Posada, al pensar que la prensa puede ser instrumento de cultura cuando procura ejercer su función docente, cuando enseña al que no sabe y propaga con la fuerza que le dan la rapidez y repetición de sus grandes medios, las ideas, y los hechos y noticias de interés para la vida moral, intelectual y comercial.

Pero si por el contrario la prensa se utiliza para vengar agravios, para molestar á personas determinadas para hacer daño, entonces hay que convenir con Lombroso en que la prensa puede ser un instrumento de criminalidad porque según las manos en que caiga y la orientación que se la imprima, lo mismo puede enseñar lo bueno que enseñar lo malo, ó explotar el *chantage*, la calumnia, la injuria.

Recientemente y con motivo de cierto suceso trágico que se desarrolló en Guadarrama, la prensa toda, ha creído servir los intereses del público, saciando su curiosidad con la descripción de mil detalles que juzgamos impropios de ser llevados á las *cajas*. La vida privada debe ser respetada siempre. Esos dramas de familia en que el honor de un hombre, la honra de una mujer y el estigma que cae sobre los hijos, son cosas á nuestro entender muy sagradas, ni deben ser objeto de tan amplia y minuciosa información, ni con hacerla así se logra ningún fin educativo, instructivo, ni de interés para el pueblo.

No. La prensa, tal como la entendemos nosotros, de acuerdo con el pensar de los insignes maestros citados, tiene fines más altos que cumplir, y sino quiere convertirse en una empresa mercantil, atenta solo á vender muchos ejemplares, explotando para ello ese vicio que á todos nos domina de enterarnos de lo que no nos debiera importar nada, debe respetar siempre y en toda ocasión, cuanto afecte á la vida privada.

Hay que convenir, pese á los que han ridiculizado tal distinción, en que siempre ha existido, existe y existirá, *prensa buena* y *prensa mala*. Según sean los que la dirijan y según los fines que persigan, así variará lo que en su esencia es siempre *palanca* poderosa de la opinión pública.

FRAMBA.

¡ME RIO YO!...

Ayer me dijo un amigo á quien yo aprecio bastante que antes que un *ma'diputado* quiere ser un buen Alcalde.

Ha poco estuve en Madrid á arreglar una cuestión y me dió *El País* recuerdos para esta Diputación.

En Santo Domingo han puesto un jardín *la mar* de maño.

pero en él es imposible que entre ningún ciudadano porque no tiene por dónde, caro lector. Pero, en cambio, como está el Gobierno enfrente y el Alcalde vive al lado, tienen las autoridades (lo que es ostentar un cargo) desde el balcón bellas vistas y desde dentro aires sanos. Si al jardín pasar pudiese todo el mundo, bueno y santo; pero así, sólo disfrutaban del jardín antes citado los que disfrutaban de todo cuando disfrutaban del cargo...

Ya la feria habrá corrido gracias al Ayuntamiento, el cual merece un aplauso tan largo como sincero. Lo que está bien está bien y así lo reconocemos; más si no dan la corrida como estábamos temiendo y me quedo sin ver toros mando al municipio al cuerno.

EL CABALLERO DEL CISNE.

LITERATURA

La canción del barbecho

Ya anochece. La paz del barbecho es turbada por el postrer cántico de una alondra solitaria que tiene su cuna en un surco, que tiene su nido en un rastrol. En el cielo hay nubes de nácar, nubes de raso, nubes de oro; en la tierra, cantos de trille, cantos de paz, cantos de amor. Lejos, entre frendas sombrías, el río pasa arrullador, sonoro como un idilio de Mosco de Siracusa. Y la vida es en la tarde azul un arrollo voluptuoso como el de las palomas de Citerrea.

La tierra llana, la tierra virgen, se duerme bajo el manto de la noche de luna, con su ruido de insectos, con su repique de esquirlas. ¡Oh tierras vírgenes, tierras hermanas de aquellas que cantó el poeta castellano.

«Las de las castas soledades hondas, las de las grises lontananzas muertas...»

Teneis en vuestro ambiente la monotonía de una vida pobre, el silencio religioso de un arrepentimiento, la virtud de una renunciación. Tierras hoscas, tierras viscosas que contemplásteis al cruzar vuestros senderos la silueta de Juan de la Cruz; tierras adustas, tierras bélicas que sentisteis el galopar de «Babieca» y los gritos del Cid que venganza pidieron. Vuestro silencio es elocuente; vuestra monotonía, poética; vuestra quietud, santa.

Ahora se duerme la llanura para despertar con el primer rayo de luz, y entonces la brisa meñaca del amanecer estivo, traerá cantos de alondras, olor a tierra húmeda; y cruzarán los rebaños por los senderos coronados de se; y el pastor dirá una copla nostálgica como ensueño de amor; y una campana, desde lo alto de la torre del pueblo, hablará al espíritu de una intuición cénica y al corazón traerá evocaciones de manzanas domingueras.

El barbecho dice la plegaria del atardecer, y se susurra mudo y sentido, como amor de moza castellana.

Canción del barbecho, canción adusta como vida, canción serena como alma! Péstame la soledad que te rodea para entonar un himno de consuelo a las almas tristes.

MIGUEL DE CASTRO.

LA CORRIDA DE TOROS DE FERIAS

Conviene aclarar lo atarido en este asunto. La Cámara oficial de Industria y Comercio, creada en Guadalajara con todo el entusiasmo propio de esta clase de colectividades, ha dado varias pruebas de vitalidad; en diferentes asuntos de su incumbencia, aportando su digna Junta Directiva, todo cuanto trabajo ha sido posible dentro de la mucha y buena fé de que sus miembros están poseídos. Más con tanto sentimiento se ha visto precisada a desistir de dar la corrida que ya tenía casi organizada.

En Junta general, acordó la Cámara, celebrar por su cuenta y riesgo, una corrida de toros en uno de los días de la próxima feria, para lo cual aceptó la subvención del Ayuntamiento, consistente en la cesión gratuita de la plaza de toros y condonación de arbitrios y derechos de consumos de la carne sacrificada en la corrida de ese día.

Anunció la suscripción de un empréstito en acciones de 50 pesetas; nombró varias comisiones, encargadas de solicitar la inscripción de estas acciones, cuyas comisiones, trabajando con la misma fé que anteriormente citamos, consiguieron cubrir la totalidad del capital necesario para garantizar las eventualidades del negocio. El empréstito estaba cubierto, esto es, los accionistas suscribieron el número suficiente de acciones.

El Alcalde de la capital prometió al Presidente de la Cámara la subvención citada; más los buenos deseos de nuestra Autoridad local se vieron defraudados por la insospugnable falta de la mayoría de los Concejales que votaron la condonación de derechos de consumos, siempre que la Cámara no obtuviera ganancias en su empresa.

Teniendo en cuenta, industria y comercio, que varios años ha subvencionado el Ayuntamiento a contratistas de corridas con mayor cantidad, aun siendo estos extraños a la localidad, empezó a crearse el descontento precursor del fracaso; la Junta Directiva hizo cuanto le fué posible por borrar la mala impresión que produjera el acuerdo de la Corporación municipal; pasó a cobrar el veinte por ciento de las acciones, resultando que de las suscriptas tan solo se recaudó el tanto por ciento de ciento cincuenta de ellas, por lo cual, acordó por unanimidad desistir de su propósito, muy a pesar suyo.

Es muy de lamentar que algunos industriales y comerciantes de los más favorecidos con el citado festejo no suscribieran ninguna acción, con lo cual, demuestran su poco amor a Guadalajara así como también una ignorancia supina con relación a sus propios intereses, pues nunca más a tiempo para pensar en el adagio que dice, que «el que no siembra no coje».

Por nuestra parte sentimos grandemente háyanse visto defraudados los buenos deseos del comercio entusiasta y alentaremos cuanto podamos para que en lo sucesivo siga practicando sus buenas gestiones en pró de los intereses de esta respetable clase.

A la Cámara oficial de Industria y Comercio que viene veiendo por los intereses de sus socios, en esta ocasión no puede considerarse la culpable del fracaso, puesto que tenía realizada ya la no fácil labor de encontrar número suficiente de accionistas para atender a los gastos de la corrida.

Si acaso cúlpese al Ayuntamiento, que, con su intransigencia de última hora al acordar la no condonación de los arbitrios citados, en contra de lo prometido al solicitar de la Cámara, su concurso dió lugar a que muchas personas se creyeran con igual derecho a no cumplir su ofrecimiento de tomar una ó más acciones.

La Cámara que no ganaba nada y perdía cuando menos el tiempo al organizar un festejo de ferias, ha luchado pues, contra la apatía de algunos industriales desconocedores de sus intereses y la falta de apoyo del Ayuntamiento; que no se quejen ahora unos y otros de lo que ellos solos pudieron remediar.

TEATRO

New-Club

La velada correspondiente al mes de Septiembre y de inauguración de la temporada, no ha podido obtener más lisonjero éxito.

Esta simpática sociedad que cada vez cuenta con mayores elementos y más atrevidos arrebatos, eligió dos obras, entretenidas y agradables que encantaron durante unas cuantas horas al numeroso y por qué no decirlo? exigente público.

«Tortosa y Soler» que dentro de su inverosimilitud es de las obras ya un poco antiguas de las más finas é ingeniosas fué interpretada primorosamente. Si se tiene en cuenta las enormes dificultades de estas clásicas obras de «enredo, en que el oído de una carta ó de un chirimbo es lo suficiente para echarlas abajo, se comprenderá mejor el éxito que representa, sacar un conjunto tan acabado y una unión tan exquisita.

La interpretación, esmeradísima. Muchas; la inmensa mayoría de las compañías que aquí podemos ver, no igualaron, igualarán nunca a estos aficionados, que solo el nombre tienen de tales, que trabajan con verdadero amor y estupenda disciplina.

Las Srtas. Ríos, Eno, Carmen y María, y Egido, nos dieron una vez más el exquisito arte a que nos tienen acostumbrados, arte que llega a lo serio sin latiguillos y a lo cómico sin bufonadas.

Según nuestras noticias, en próximas veidas las aplaudiremos en obras de más empeño. Amparo Ortigado, muy discreta y progresando si sigue con tan buenas maestras llegará donde quiera.

De los machos todos atendieron en primer lugar al conjunto y así vimos a algunos de ellos haciendo papeles inferiores a sus condiciones ¡Bravo Sres. Salvador, hermanos Del Rey, Muñoz y Maqueda! ¡Bravísimo! En cuanto a éste último, creo que está coleccionando simpatías y que el escenario le va a servir hasta para llegar a Diputado á Cortes.

Guerrero, el incansable, el inenarrable Guerrero, digno de decorar, administrar y dirigir el antiguo Corral de la Pacheca, puede que marchara un poco mejor que no en manos del Ayuntamiento madrileño.

Para la próxima se habla de «Más fuerte que el Amor», hermoso drama de Benavente y algún loco creo que sueña nada menos que con «Cirano de Bergerac». «Audaces fortuna juvenat» como decía el gran Maqueda en «Tortosa» y yo solo digo: Amen. X.

LAS FERIAS

El Alcalde convocó el sábado por la tarde a los industriales y comerciantes con objeto de exponerles como lo hizo en un breve discurso que desandó no se quedara Guadalajara sin toros este año les pedía suscribirse el número de acciones que pudieran con objeto de celebrar la corrida. El día antes y declarado desierto el concurso que el Ayuntamiento anunció, surgió en el ánimo de nuestra primera autoridad local tal proyecto. Lamentando con frías de consideración para la Cámara de Comercio el que ésta hubiera desistido de organizar la corrida y justificó el acuerdo de la Corporación que preside al condonar los derechos de Consumos, diciéndo que era muy de tener en cuenta pues si obtenían ganancias los comerciantes, no debían salir perjudicados los demás vecinos como contribuyente.

D. Castor Fraite hizo uso de la palabra para suscribir acciones y después se fué leyendo la lista de la Cámara de Comercio, absteniéndose unos y suscribiéndose otros.

Por la noche corrían los guardias de casa en casa avisando para que concurriera todo el mundo al Ayuntamiento. Los que llegaban allí eran recibidos por los concejales señores Ortega, Pedromingo y Madridal que recababan de todos suscribieran el mayor número posible de acciones.

A estas horas pesan de 250 las acciones suscriptas.

Es innegable que Fluiter ha obtenido un nuevo éxito con su pueblo.

Ya es puer, casi segura la corrida. Además la compañía de Porredón viene al Teatro. La Banda Municipal de Madrid dará un concierto. Bailes, cinematógrafo al aire libre, gran retreta con carrozas, cácañ s, globos proféticos y fuegos artificiales.

¡A divertirse tocar!

Manifestación católica

La anunciada para el Domingo pasado en Guadalajara se suspendió por acuerdo de sus organizadores.

Se dice que no influyeron poco para la suspensión, ciertas órdenes ó recomendaciones d rigidas a las oficinas públicas por una alta autoridad. Como asimismo que esas órdenes motivaran el que varios funcionarios públicos se dieran de baja en el «Círculo Católico» el sábado pasado.

No hemos comprobado la exactitud de esos rumores y de ser ciertos, nos parece poco liberal el procedimiento de aguar manifestaciones.

Como nos parece que los que desistieron de manifestar sus creencias religiosas, no deben tener muy arraigados sus convencimientos cuando llegan hasta darse de baja en un Círculo ante el miedo de que peligré el destino.

¡Qué cosas se ven!

Como dice Flores y Abejas en uno de sus saladísimos Floreos y Aguijonazos.

Por un Plato de lentejas, ganó el pleito Canalejas.

¡Conforme querido colega!

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 23 de Septiembre de 1910

A las seis y media y en segunda convocatoria, bajo la presidencia del Sr. Fluiter, se reunió en el Ayuntamiento la Corporación municipal con asistencia de los Sres. Ramírez, Gil, Díez, Ulibarri, Pérez, Canalejas, Vicenti, Martín, Domínguez y Ralañ.

Leída el acta de la sesión ordinaria anterior fué aprobada, así como la extraordinaria que se había convocado motivada por la defunción del tercer Teniente-Alcalde Sr. Sardina, constando en la misma el sentimiento causado en la Corporación, acordándose que fueran costeados por el Ayuntamiento entierro y funerales, según costumbre establecida, asistiendo el municipio en masa a la conducción.

Terminada la lectura de las precedentes actas y antes de entrar en el orden del día, el concejal Sr. Martín recuerda a la Presidencia que en vista de estar presente el Sr. Vicenti, rogaba que por éste año se dieran las explicaciones que en un día solicitara el Ayuntamiento, cosa que no pudo entonces hacerse por estar disfrutando licencia, y la Presidencia, encontrando razonable lo solicitado y encarnando dentro de lo que prescribe el art. 97 de la L. y municipal, se constituye la Corporación en sesión secreta.

Abierta nuevamente la sesión al público, entramos deseados de conocer lo ocurrido, pero esto se nos dice por la Presidencia, que dadas las explicaciones por el Sr. Vicenti, éstas habían agregado a la Corporación y que fueron aceptadas por mayoría.

Y terminado esto se discutió el orden d l día.

1.º B-ja en el padrón vecinal de D.ª Martina Navarro por trasladar su residencia a Madrid.

2.º Solicitud de D. Carlos Barrera, obras; (en este momento abandona el Sr. Fluiter la Presidencia, ocupándola el primer Teniente Sr. Ramírez). Dada lectura, acuerda la Corporación pase a informe de la Comisión de obras y del Arquitecto.

3.º Solicitud del Practicante de la Beneficencia municipal, aumento de sueldo.

Pide la palabra el Sr. Ulibarri para defender la petición del funcionario, extendiéndose en consideraciones que aconsejan acceder a lo solicitado por el Sr. Fluiter (D. José).

La Presidencia interior reconoce cuanto manifiesta el Sr. Ulibarri, y promete que tendrán en cuenta en su día las Comisiones de Beneficencia y Hacienda, que son las que previamente han de dictaminar. En su consecuencia se acordó pase a informe de dichas Comisiones.

Otrasolicitud de Ignacio Aragonés, Beneficencia; le acuerda pase a informe de la Comisión respectiva.

Se autoriza el reparto de fondos a labradores y se aprueba la distribución de fondos para el mes de Octubre.

Dada cuenta del estado negativo de multas en la semana, se levantó la sesión.

TRIBUNALES

El sábado se vió a puerta cerrada la causa que por disparo se seguía contra D. Manuel Valles, al que defendió el Sr. Solano (D. Miguel).

La sentencia dictada absuelve al Sr. Valles con toda clase de pronunciamientos favorables.

A la hora de entrar en prensa este periódico se celebra un juicio por jurados contra Mónico Pareja y Agustín Abad acusados de robo en la casilla de peón caminero de Peñañaver.

Defienden a los procesados los Sres. Aragón y Barrera.

SECCIÓN OFICIAL

Guerra.

Se ha concedido gratificación de 1.500 pesetas al comandante de Ingenieros D. Nicolás de Pineda y de 600 a los capitanes D. Alfonso Moya, D. Enrique Cánovas, D. Vicente Rodríguez y D. Miguel Villarasa, como profesores de la Academia.

El ilustrado y bizarro coronel de Ingenieros D. Pedro Vives, ha sido nombrado Director de la Academia por pasar a la Comandancia de Burgos el que en la actualidad desempeñaba dicho cargo Sr. Carpio.

El capitán de Ingenieros D. Vicente Rodríguez y Rodríguez, ha sido nombrado profesor de esta Academia.

Destinado a Barcelona va el capitán ex profesor de esta Academia, D. Ernesto Villar, que durante el tiempo que ha residido en Guadalajara, había logrado captarse especial afecto y consideración de todas las clases sociales.

Nuestra enhorabuena a D. Ramiro Ortiz de Zárate, teniente coronel del Fuerte de esta capital y a los primeos tenientes D. Luis Valcarlos, D. José Cubillo y D. Pedro Mulenda por la Cruz Blanca del Mérito militar que les ha sido concedida.

Los primeros tenientes de Ingenieros don Patricio de Azárate, D. Ramiro Rodríguez y D. Luis Piñol, van destinados a Madrid el primero y a Valencia los segundos.

A San Sebastián va D. Natalio San Román, a Valladolid D. Antonio Pierrad, a Tenerife don Manuel Lón y D. Francisco Berberán, a Gran Canaria D. Joaquín Pérez Seoane, a Ceuta D. Carlos Salvador y a Palma de Menorca, don Vicente Sancho.

El capitán de Infantería D. Francisco Atienza Serrano, viene destinado a la Zona de esta ciudad.

Aerostación.

Probablemente en esta semana comenzarán las prácticas de aerostación con el dirigible «España».

Pronto se darán en prácticas de globo cautivo para la provincia de Soria una de las unidades aerostáticas y con ella el capitán Antunez y los tenientes señores Zorrilla, Pou y Cañete.

Gobierno Civil.

Por R. O. de 28 de Septiembre pasado, se ha desestimado el recurso interpuesto por el vecino de Romanones Félix López Bordonada, contra la validez de la proclamación de Concejales que hizo la Junta del Censo.

El Boletín oficial del día 30 anuncia la convocatoria para la proclamación de Concejales en el pueblo de Higes.

En Montañilla y por existir vacantes la tercera parte de Concejales, tuvo lugar ayer la proclamación de candidatos.

Telegramas de Sigüenza, Pastrana y Trillo, recibidos en la noche del 1.º acusan que no hubo en dichas poblaciones manifestaciones de ninguna clase.

Se celebraron procesiones del Rosario a las que asistieron en su mayoría, mujeres, niños y seminaristas.

En Híendelaencina hicieron uso de la palabra, en un meeting republicano-socialista el abogado Sr. Quijada y otro orador socialista.

Sucesos.

En Anguita, el pastor Manuel Serrano, que se encontraba con otros en la noche del viernes, asando patatas, cuestionó con Felipe Sampeño, al que dió una tremenda cuchillada en el costado izquierdo. El estado del herido, era ayer gravísimo.

En Zaorejas, un marido terrible, Jenaro Aguado, inflirió tres puñaladas á su mujer Juliana Arcediano, partiéndola el corazón.

En la carretera de Madrid á Zaragoza, hectómetro 3.º del kilómetro 73, ha encontrado la Guardia civil, el domingo el cadáver de un hombre indocumentado como de unos 52 años.

El vecino de Herrería Aquilino López, que estaba reclamado por las autoridades para responder de un delito de desacato, fué capturado en la tarde del domingo.

De la Inclusa de esta ciudad se fugó el domingo saltando las tapias del patio, el joven de 14 años José Abanades García, cantero, de Madrid que habla sido recogido accidentalmente como abandonado.

GACETILLAS

De Sociedad.—Han pasado unos días en esta población la señora del Dr. Uleci y sus hijas Caridad y María del Carmen, alumnas libres de esta Normal, en la que han obtenido brillantes calificaciones, con motivo de los exámenes que han sufrido.

—El profesor de canto del Conservatorio, don Justo Blasco, acompañado de su familia, ha regresado á Madrid, después de su estancia en casa de los Sres. de Blasco (D. Balbino).

—La Srta. Luz Bartolome, se encuentra completamente restablecida de la dolencia que la retuvo en el lecho los pasados días.

Mucho lo celebramos.

—Para el día 8 está anunciado el enlace de la Srta. Carmen Muñoz con el oficial de Telégrafos D. Humberto Valverde.

—Para ayer estaba concertada la boda de nuestro particular amigo D. Román Gautier con la Srta. Pilar Larreinar.

Un retraso inevitable en el despacho de la licencia necesaria para el joven teniente de Ingenieros, ha hecho que la ceremonia no pueda tener lugar hasta el día.

Los contrayentes se trasladarán el mismo día á esta ciudad donde ocuparán un piso en la casa que en la calle de Barriónuevo baja, 17, propiedad de D. Manuel Gautier, hace días quedó decorado y alhajado con exquisito gusto y lujo.

—El próximo domingo 9, celebra su santo la ex Directora de esta Normal, D.ª María de los Remedios de Medrano, esposa de nuestro Director, la que por su delicado estado de salud y pena que le causa ser el primer año que falta su malogrado hijo Cristóbal, no recibirá más que á los íntimos.

—Han regresado á esta capital D. Angel Campos y su distinguida señora.

—Reciba nuestro pésame el Jefe de este Correccional D. Agustín Barce, que ha pasado, por el terrible trance de ver morir á su respetable madre en Valencia.

—Las Srtas. Carmen Cuesta, Amparo Dijes y Josefa Alvarez, discípulas de la Srta. Asunción Antón de la Roquette, han obtenido nota de sobresaliente en los exámenes de piano que han practicado en el Conservatorio.

—El viernes último, tuvimos el gusto de saludar á D. Manuel Luceño, de Madrid y á D. Domingo Ayala, Alcalde de Fuentesencina, que pasaron unas horas en Cuadalupe.

—El día 8 se cumple el primer aniversario de la muerte del que fué popular industrial de esta población D. Galo Nuñez Losada.

—Sus numerosos amigos recordarán en fecha tan triste, las excelentes dotes que adornaban al Sr. Nuñez.

—La profesora especial de música de esta Escuela Normal, Srta. Pilar Blasco, estuvo en Madrid la semana pasada con sus alumnas particulares, Srta. Amparo Delamo, Concepción Carrasco y Josefa Aguilera, que se han examinado de quinto, sexto y octavo año de piano, respectivamente, obteniendo todas nota de sobresaliente.

—Reciban profesora y alumnas, nuestra cordial enhorabuena y especialmente, recibala Pepita Aguilera, que ha terminado la carrera de piano con gran brillantez.

—La señora del Dr. Ballesteros, ha dado á luz, asistida por su esposo, una preciosa niña.

—Descanse en paz D.ª Celestina Alonso, viuda de Arjona que falleció días pasados en esta ciudad.

—El domingo pasado celebraron sus días las señoras de Villalobos y Vin y las señoritas de Lambea, Calleja, Bordons y Vin.

—Ha regresado de Medinaceli, donde ha pasado parte del verano nuestro estimado amigo el joven escritor D. José Camino.

—El miércoles de la pasada semana, festividad de San Miguel, celebraron su santo el Alcalde Sr. Fluñers, el ayudante del servicio agronómico Sr. Rejo y el joven periodista Sr. Castro, á todos los cuales enviamos nuestra felicitación.

—Ayer se celebró la boda de la señorita Amparo Osona Román, con D. José Leclère Mendez en la Iglesia de San Nicolás de esta Ciudad. Apadrinaron á los contrayentes el Sr. Osona padre de la novia y la hermana del novio Srta. Luisa Leclère.

—Después de la ceremonia, los contrayentes que eran muchos, pasaron al Casino donde fueron obsequiados con un espléndido lunch. Por la tarde se reunieron en banquete familiar en la Fonda Española los Sres de Leclère y sus íntimos.

—Para Madrid donde fijaron su residencia salieron por la noche la feliz pareja.

—De Albacete ha llegado el joven capitán de esta Zona D. Pedro Saiz de Baranda.

—Hoy celebra su cumpleaños la señorita Pilar Blasco. Felicidades.

—El sábado próximo á las cinco de la mañana tendrá lugar en la iglesia de Santiago la boda del oficial de Pósitos y Magistrado suplente de esta Audiencia provincial D. José Aguado Gracia, con la Srta. Julia Vallejo.

—En la misma mañana saldrán para Madrid, el Norte y Andalucía el nuevo matrimonio. Muchas felicidades.

Fiesta en la Academia.—Con motivo de la jura de Banderas, por los nuevos alumnos que tendrá lugar en el patio de la Academia se reparan, entre otros festejos, una función en el teatro principal, en la que los propios alumnos representarán la graciosísima comedia *El Regimiento de Luján*, un concierto en la Concordia por la Banda de Ingenieros, que también tocará en los entre actos y en el baile de etiqueta en el que seguramente reinará la animación que es característica de todas las fiestas organizadas por el simpático elemento militar.

Consulta de Medicina y Cirugía general y especialidades de la VISTA y la MATRIZ, á cargo del DR. BALLESTEROS, profesor auxiliar de la Facultad de Medicina y Hospital de San Carlos, de Madrid, Especialista en partos y enfermedades de la vista y matriz.

HORAS DE CONSULTA: de 10 á 12 y de 3 á 6 tarde, diaria.—Calle del Museo, n.º 3.

Gabinete de operaciones.—Laboratorio bacteriológico.—Vacunas.—Sueros. Tratamiento especial de las enfermedades venéreas y sífilíticas.

Redención.—Ha sido prorrogado hasta fin de Diciembre, el plazo para la redención á metálico del servicio militar de los mozos del actual reemplazo.

Capellán.—Ha sido nombrado Capellán de esta Carcel, D. Juan Manuel Coronado.

Ingeniero.—El sábado tomó posesión del cargo de Ingeniero Jefe de esta Diputación provincial para que ha sido nombrado interinamente, D. José M.ª Velasco.

Aviso.—Nuestros lectores deben fijarse en el *Boletín de Suscripción que insertamos* en cuarta plana.

Buena idea.—Es la que ha expuesto el activo Secretario del Casino Sr. Guerrero, al Ayuntamiento proponiendo le faciliten telas y madera para pintar decoraciones que una vez estrenadas por el cuadro artístico de la sociedad «New Club» quedarían de la propiedad del Teatro.

Muchas gracias.—Flores y Abejas, el festivo y popular semanario, tan galante como siempre anuncia en su último número la aparición de LA PALANCA con frases para su Director tan inmerecidas como agradecidas por el Sr. Barrera.

Renuncia.—La ha hecho el Sr. Barrera del cargo de Abogado Fiscal sustituto de esta Audiencia que venía ejerciendo, por entender que así goza de mayor libertad é independencia en la dirección de LA PALANCA.

Trovas del Juglar por Miguel de Castro. La Prensa de Guadalajara y Madrid se han ocupado de este libro haciendo el elogio que se merece el joven poeta por sus sentidas y originales composiciones. Puntos de venta: En Guadalajara, Librería de Fernando Mingujón. En Madrid, Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

Água de Colonia para el Tocador

N. P. U.

2 pesetas botella de litro

Antonio San Bernardino.—Mayor Alta 13 y 14

El Descubridor Alcañero.—Que vió la luz el Sábado último, en esta Capital, emplea frases y conceptos para determinadas personas que hacen presuntir vá á ser un periódico de lucha ruda. Respetamos sus procedimientos, aunque no estamos conformes con que la prensa sirva para eso.

Estadística.—Que honra á Guadalajara es la que resulta de la Memoria leída por el Fiscal del Supremo en la apertura de Tribunales. El número de causas incoadas en el año judicial de 1909 á 1910, en esta provincia, es de 612. De todas las provincias es Guadalajara la séptima en orden de menor á mayor número de delitos.

Varietis.—Aunque se había pensado dar funciones de este género, durante las próximas ferias en el Salón Castelló nos consta que no habiendo aceptado el empresario de Madrid, determinadas condiciones que el Sr. Castelló propone para garantía de su mobiliario, no se ha llegado á un acuerdo. Por consiguiente, si no aparece otro empresario, nos quedamos sin varietis.

Cine.—El domingo por la tarde y noche estuvo muy concurrido el teatro.

Tanto las películas que se exhibieron, como los perros amaestrados, agradaron extraordinariamente al público.

Apertura de curso.—En las galerías del Instituto, tuvo lugar el domingo la apertura de curso, que no ha revestido este año la solemnidad que en años anteriores.

¡Bien venido!—Se ha separado de la redacción de nuestro colega *La Región* el joven escritor D. Miguel de Castro, que desde hoy forma parte de esta redacción.

Toros.—Ayer fueron contratados en Madrid Vicente Pastor y Gordito para la corrida de Feria. Se está en trates con Conchito de Bilbao y no habiendo encontrado toros en Colmenar la Comisión intenta traerlos de una ganadería andaluza.

Enfermo.—El diputado provincial y conocido abogado D. Miguel Solano, Director de *La Región*, sufrió anoche un cólico hepático que alarmó á su distinguida familia. Hoy ha desaparecido la gravedad, lo que celebramos de todas veras.

Enhorabuena.—Ha ingresado después de una brillante oposición en el cuerpo de Sanidad mili-

tar D. Emilio Romero Maldonado, hermano del presbítero D. Antonio y hermano político de don Gregorio Carrasco.

Felicidades.—Hoy, San Francisco de Asís, celebran su santo los Sres. Díaz Domenech, Jimenez, Julianis y Guerrero.

Traslado.—Ha sido trasladado en comisión á Madrid, el Ingeniero de esta Sección agrónomica D. Francisco Bilbao.

El Himno.—Están muy adelantados los ensayos para el «Himno á Guadalupe» que se ha de estrenar en la feria.

POLÍTICA

Para el sábado pasado, á las siete de su tarde, estaba convocada la Diputación provincial, con objeto de celebrar la segunda reunión mensual. No hubo sesión por falta de número suficiente de diputados.

A pesar de los días transcurridos, sigue comentándose en todas partes, donde de política local se habla, lo ocurrido con motivo de la proclamación de candidato por la vacante de diputado provincial, ocasionada por el fallecimiento del Sr. D. Narciso Sánchez.

Y es gene al la opinión, con la que coincidimos, de que ninguno de los que intervinieron en el asunto, han quedado bien parados por esta vez. En efecto, es extraño que ni el Alcalde de esta capital, ni los diputados Sres. Celada y Sanz Zulaica, tratándose del Distrito de Guadalajara-Cogolludo, hubieran sido consultados para la designación de candidato. Si éste lo eligió el Conde de Romanones, hizo poco favor á sus amigos, los señores citados, al no contar con ellos para la designación; y si fueron el Gobernador y el Presidente de la Diputación los que patrocinaron al Sr. Pérez Pardo, obraron de ligeros al no consultar al Jefe, al Alcalde, ni á los diputados señores Sanz y Celada. Claro es que lo segundo no es más que una presunción y pecaríamos de parciales si no dijéramos que damos más crédito á los que aseguran fué obra exclusiva del Conde de Romanones la candidatura Pérez Pardo; candidatura que ordeó al Gobernador por carta y telegrama anunciara.

Igualmente es raro que el Sr. Celada, simple diputado provincial hoy, pidiera la conferencia telefónica con el Jefe y le propusiera el nuevo candidato.

Pero lo que á todos ha parecido más raro y sorprendente ha sido que el Conde, político de los más hábiles y duchos en la práctica electoral, se entendiera con Celada y le diera la contraorden, prescindiendo de informarse del Gobernador para después de oírle, recifícarle su primer mandato si creía que circunstancias especiales así lo aconsejaban. Porque, perdonemos al Sr. Celada pero no se necesita entender mucho de prácticas de la política para saber que no tenía autoridad ninguna en Guadalajara, estando el Gobernador, para plantear al Jefe minutos antes de la proclamación, la cuestión que comentamos; y se expusé á que el Conde le ordenara retirarse del teléfono al que debió llamar al Gobernador. ¿Por qué no ocurrió así? Eso es lo que se preguntan todos cuantos ven las cosas desapasionadamente.

¿Fué el miedo á la lucha, como se ha dicho, puesto que los conservadores imponían como condición para evitarla, no presentando candidato la retirada del Sr. Pérez Pardo, lo que hizo á Celada correr al teléfono? Pues con poca fuerza deben contar en su distrito, Celada y el Conde, al no querer ninguno luchar con los conservadores y preferir proporcionárselos ese triunfo que algunos les apuntan.

Y decimos algunos por que nosotros no lo entendemos así. Triunfo para el partido conservador hubiera sido ir á la lucha y vencer, pero no pactar en las sombras con un Diputado liberal el que tan saoprientamente combatieron cuando ocupó la Presidencia de la Corporación provincial, y contra el que hizo *La Región* aquella campaña que no ha olvidado el público, en la que se pedía poco menos que la cabeza de Celada y la elevación al sillón presidencial del Sr. Zabía, ídolo entonces de los conservadores, en el que veían la salvación de la administración provincial.

Y como al Alcalde, que justo es reconocerlo, ha sacrificado su conveniencia personal, no abandonando la Alcaldía, también hay quien le acusa de haberse prestado al juego de Celada y de los conservadores, véase por que según decíamos al principio, ninguno de los que tomaron parte en la famosa jornada del día 18 han escapado con bien del entredijo urdido á última hora.

Para que todo haya sido raro en el suceso á que nos venimos refiriendo, el órgano en la prensa local, del partido conservador, decía en su número correspondiente al viernes 16 de Septiembre, esto es, dos días antes del en que había de hacerse la proclamación de Diputado provincial por Guadalajara-Cogolludo, lo siguiente:

«Como los conservadores no presentan candidato, se hará aplicación del artículo 29. El candidato liberal es D. Mariano Pérez Pardo. No podemos menos de aplaudir al Conde de Romanones por la aceptada designación que ha hecho. Nuestro querido amigo el Sr. Pérez Pardo une á sus grandes prestigios sociales, una gran posición, buena fe, honradez, caballerosidad, y hace mucho tiempo que debia ocupar asiento en los escaños provinciales.»

Y al viernes siguiente, relataba minuciosamente el mismo periódico la participación que su Director Sr. Solano (D. Miguel) había tenido en la protesta contra la designación del Sr. Pérez Pardo.

De modo que en dos días, tanto cambió el criterio de *La Región* que se pensó designar candidato conservador, si no se retiraba el Sr. Pérez Pardo y se ponía en su lugar otro candidato liberal.

En fin, confesamos que no entendemos estas cosas que ocurren en la política local y para terminar exponemos nuestra última duda.

Dice *La Región* del 23 del pasado mes y bajo el epígrafe de *Los Conservadores*, «Antes de verificarse la proclamación de D. Tíguel Fluñers celebraron una conferencia D. Victoriano Celada y D. César Sanz con el Diputado provincial D. Mi-

guel Solano, quedando acordada la retirada del candidato conservador, siempre que fuese el señor Fluñers el candidato liberal. ¿Se ha llegado á una completa inteligencia entre los elementos liberales y los conservadores de esta provincia? El tiempo lo dirá.»

Lo que decimos nosotros es que hace ya unos meses, anunció *La Región* que el Sr. Solano se había separado del partido conservador y en ninguna parte hemos leído después que hubiera reingresado.

¿Como se explica entonces que el Sr. Solano asuma la representación del partido conservador en Guadalajara y hasta el punto de dar á entender que por su conferencia con Celada y Sanz se ha llegado ya á una completa inteligencia entre los elementos liberales y los conservadores.

Reclamaciones y denuncias

DOS PREGUNTAS

¿En qué consiste, Sr. Alcalde, que las materias fecales existentes en el río y que desde el puente, al subir de la Estación, contemplan con asombro cuantos llegan á Guadalajara, hayan permanecido estancadas todo el verano por falta de agua que las arrastre?

¿Es qué el río no traía agua, ó es que la que traía se desviaba de su cauce para otros usos?

Y en todo caso ¿no se le ocurre algo al señor Alcalde para evitar ese estancamiento? Aunque no venga el Cólera, siempre es buena la Higiene.

¿Cuánto calcula el Ayuntamiento que podría recaudar por Cédulas personales si en vez de conformarse con lo declarado por los vecinos en los padrones se practicara una investigación verdad, en evitación de que los que pagan alquileres de 75 y más pesetas, figuren pagando de 15, con objeto de ahorrarse cédula de la clase que muchos pobres obreros por no mentir en el padrón tienen que abonar en su época.

Un cincuenta por ciento más de lo que hoy recauda, calculamos nosotros que podía ingresar en el erario municipal.

Y perdone el Sr. Alcalde la curiosidad. Por lo mismo que reconocemos en el simpático y popular autor del ensanche de la calle Mayor, excepcionales condiciones para el cargo que desempeña, nos permitimos, en bien y provecho de esta capital, distraer su atención con el precedente interrogatorio.

En esta sección publicaremos cuantas quejas y reclamaciones se nos denuncien por cualesquiera vecino sea ó no suscriptor de LA PALANCA, siempre que no tiendan á mortificar á persona determinada y se hagan en forma respetuosa para las autoridades.

Mercado de cereales

Guadalajara.—Pocas son las ventas que los labradores de esta plaza han verificado desde la recolección á esta fecha, sin duda en espera de precios más altos. Se ha vendido:

Trigo: 48 reales fanega.
Cebada: 22 id. id.
Avena: 17 id. id.
Disponibles 200 fanegas trigo candeal-blanco, á 50 reales fanega.

Informarán en la administración de este periódico.

Los negociantes y acaparadores han establecido los siguientes precios:

Trigos.—Procedencias de Aldeanueva, Centenera, Atanzón, Lupiana, Valdeneches é Iriépal. Rojo á 45 y 45 y medio reales fanega. Blanco á 46 y 47 id. id.

Los fabricantes de pan pagan á 48 reales fanega, en panera, los trigos de Marchamalo, Usanos, Torrejón del Rey, Cabanillas y Alovera; logrando precio de 50 reales las procedencias de Quer y Villanueva, aunque en ventas de poca importancia.

Los fabricantes de harinas compran á los precios expuestos.

Valladolid, 3, II mañana.—Trigo, entrada Cana, 700 fanegas á 45 y medio reales. Id. Arco, 100 fanegas á 46 reales.

VIDA RELIGIOSA

Hay empieza en la Iglesia de San Nicolás, la solemne nevena á la Virgen del Pilar.

Todas las tardes ocupará la sagrada Cátedra el R. P. Franciscano, Fray Apolinar Pérez.

BRAVO Y LECEA

El indispensable para el Abogado y el Util para los demás.

Pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios al autor, Estudio, 14, bajo.—Guadalajara.

Agencia

de Negocios y Habilitación de Clases pasivas á cargo de D. José Sanz López, Presidente de la Cámara de Comercio, Jaúdenes, 20, principal.

Venta, traspaso ó arriendo

en la panadería de Emilio Casado, en Guadalajara. Condiciones muy ventajosas. Fabricación diaria: 22 á 24 fanegas.

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco 2'50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 47, en Madrid.—Guadalajara, D. Félix G. Herreros; en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

ANTONIO S. BERNARDINO

CARPINTERIA

DE **Antonio Casado Arenas**

MAJOR ALTA, 17

JUNTO A LA IGLESIA DE SAN NICOLAS
Casa fundada en 1860

Se construye toda clase de obra de carpintería. Existencias de huscos de ventanas y vidrieras de balcón, puertas de dos hojas, postigos, vidrieras de alcoba, ventanas antepechadas, puertas de entrada á cochera y otras varias de diferentes medidas.

— PRECIOS ECONÓMICOS —

Se hacen portadas para tiendas con cierras de acero honddado, sistema silencioso, construidos en la Fábrica de D. Arturo Santamaría, en Barcelona, la primera establecida en España y la más económica en su fabricación.

Se construyen palones, paños y palines con estiles de haya, y demás herramientas para la industria de panadería.

Calle Mayor Alta, 17.—GUADALAJARA

La FLOR y NATA Alcarreña

CONFITERIA Y PASTELERIA DE

Los tres hermanos

Mayor alta, 30

(Gran economato)

No comprar sin antes visitar esta casa. En ella encontraréis la bondad en sus géneros y la economía.

Esta casa ofrece á su numerosa clientela un gran surtido en dulces finos, pastas, bizcochos de soletilla y borchachos, azucarillos, almendras de todas clases y un sin número de artículos pertenecientes al ramo de confitería y pastelería, con un 25 por 100 más barato que ninguna otra.

Buenos y baratos comprar en esta que os hará grandes rebajas en todos los géneros que compréis.

Especialidad en bizcochos borchachos en cajas de lata iluminadas, á pesetas 1'25 pesetas una.

(No equivocarse)

30 Mayor alta, 30 Guadalajara.

CHOCOLATES DE BRIHUEGA

FABRICA FUNDADA EN 1840

ANTES DE

BALLESTERO HERMANOS

HOY DE LA

VIUDA DE LEOPOLDO BALLESTERO

Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella.
PRECIOS SIN COMPETENCIA. 16 por 100 descuento á 30 días, francos porte y embase en estación del ferrocarril. Se hacen clases especiales.

Fábrica y Almacén. Plaza. BRIHUEGA

BOUQUET IDEAL PERFUMERIA ELEGANTE

Mayor Alta, 35

MOTORES de gas pobre -Paxman- sistema OTTO perfeccionado

MAQUINAS DE VAPOR "PAXMAN" SISTEMA -LENTZ-

Locomóviles sin fijar, verticales y fijar alta presión y Compound.

Calderas de hogar interior tubulares y acuo-tubulares "PAXMAN"

CORREAS Y ACCESORIOS

NAVAS & C^{IA} INGENIEROS

CASA FUNDADA EN 1883

BOMBAS de embolo á brazo, manivales y motor

BOMBAS centrifugas helizoidales "CHERRI" las más eficaces

Instalaciones de ALUMBRADO ELECTRICO -Tuberías de HIERRO, GOMA, etc.

FABRICAS DE HARINA, ACEITE, & C.—MAQUINARIA AGRICOLA

MARQUES DE CUBAS, 5, MADRID

Proyectos y presupuestos gratis á quien lo solicite.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

(45 AÑOS DE EXISTENCIA)

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Guadalajara D. JULIAN RAMIREZ, Plaza de D. Pedro.



AVISO

El establecimiento de compra y venta de saldos de la calle del ESTUDIO, NÚM. 10, pide en conocimiento del público en general, que á pesar de vender todos sus géneros con un 40 por 100 de economía verídica, tiene establecido lo siguiente:

Esta casa regalará á todo comprador, por cada UNA PESETA DE GASTO QUE HAGA EN SU ESTABLECIMIENTO, un número, que coincidiendo con cualquiera de los tres premios mayores de la Lotería Nacional que se celebrará el día 23 de Diciembre próximo, tendrá derecho á

Primer regalo.—UN MAGNIFICO PAÑUELO DE MANILA, VALORADO EN DOSCIENTAS PESETAS, que corresponderá al primer premio.
Segundo regalo.—UN PAR DE ORLAS PENDIENTES DE DIAMANTES VALORADAS EN CIENTO VEINTICINCO PESETAS, que corresponderá al segundo premio.

Tercer regalo.—UN BILLETE DEL BANCO DE ESPAÑA DE CIENTO PESETAS, que corresponderá al tercer premio.

Dichos objetos podrán recogerse por los agraciados en este establecimiento, durante un plazo de seis meses.

El comprador que desee ver los regalos, puede hacerlo previa indicación al dueño del establecimiento.

Objetos que pueden adquirirse en esta casa:

Infinidad de artículos de oro y plata: relojes y cadenas, medallas, etc.

También se reciben encargos de cuanto se desee en el ramo de joyería y pastelería.

Trajes de verano, de primavera é invierno.

Pantalones de paño, pases y primavera.

CAPAS, PELLIZAS, TAPABOCAS.

Todo en las mejores condiciones.

Calzado para caballero, señora y niños.

Pañuelos de crispón lisos y bordados en negro y colores, desde 15 á 200 ó más pesetas.

Sábanas, teallias, camisas de varias clases de señora y caballero, y una infinidad de artículos imposible de enumerar.

Todo con un 40 por 100 de economía verídica.

REVOLVERS Y ESCOPETAS

SE COMPRE ORO, PLATA Y ALHAJAS

CALLE DEL ESTUDIO, NÚM. 10 (única tienda en toda la calle, á espaldas del Jardinito de San Nicolás)

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada se inscribe ó en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social...	Suscrito.....	5.000.000 00
	Desembolsado...	1.500.000 00
Reservas...	Estimadas.....	1.000.000 00
	Técnicas y garantía.	1.055.479 68
Inversiones y fondos disponibles...		3.599.651 76
Siniestros satisfechos.....		13.044.164 21

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres.

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

Subdirección provincial, á cargo de

D. F. Bayón de Dios, Guadalajara

Plaza de Fándenes, 37, principal.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo

de 1910.

NADIE

compre trajes hechos ni á la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastretería

LA TIJERA DE ORO

Trajes á medida, á 3 duros.—Pantalones á medida, á 5 pesetas.—Pantalones de pana para caballero, á 4 pesetas.—Trajes de dril para niño, á 8 pesetas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca á precios muy baratos.

MAYOR BAJA, 69. (Santa Clara)

(al lado de la Ferretería Madrileña)

GUADALAJARA

Casa Central: Sastretería Madrileña

ALCALÁ DE HENARES

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Mercería, Paquetaría y Quincalla

MAYOR ALTA, 22 Y 24

Esta casa de antiguo bien acreditada, cuenta con gran surtido en géneros, que vende en condiciones muy económicas por recibirlos directamente de las casas españolas y extranjeras.

Como es precio fijo, y se adquieren los artículos de grandes fábricas, el público sabe que no paga caro el género y que no necesita regatear para no ser engañado.

Los parroquianos de esta casa quedan siempre servidos á satisfacción, en calidad y precio.

Comercio del Carmen, 23, Guadalajara

DECOLEA Y PERFUMERIA DE SAN GIL

Gonzalez Huerro, 14 y Bardales, 1

GUADALAJARA

Casa especial en droguería, medicinas é industrias, específicos, aguas minerales, cigodones, gasas, bragueros, lavativas, biberones, pre-ervativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, sales, plumeros, esponjas, cepillos, brillo para suelas y variedad en material de filo, rafia y para pintores de historia.

Depositario exclusiva en Guadalajara del Relámpago, brillo especial para suelas; de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquinillas Félix y de la mas higiénica agua de Colonia BRISAS DE LA CONCORDIA.

PRECIOS MUY BARATOS

RELOJERIA

Julio Ramirez Serrano

Mayor Alta 15 (frente al Teatro)

GUADALAJARA

Gran surtido de relojes de todas clases y de las mejores fábricas, garantizando su buena marcha.

Se hace toda clase de composuras en relojería y maquinaria de precisión.

Se compra oro y plata.

AVISO

La Ferretería Madrileña

DE

ARRIERO

Se ha trasladado por derribo de la casa al local de la misma calle.

MAYOR BAJA, 69

(SANTA CLARA, al lado de LA TIJERA DE ORO)

SURTIDO

ECONOMIA

Boletín de Suscripción

Córtase este «Boletín» y remítase bajo sobre abierto y franquendo con solo un sello de 1/4 de céntimo á don Francisco de J. Barrera, Director de LA PALANCA.—Guadalajara.

vecino de

domiciliado en la calle de

se suscribe al Semanario indepen-

(Firmase)

diente "La Palanca" por

(1) Un mes, trimestre ó año.